



centimos

Año III

Martes 13 de Febrero de 1912

Núm. 629

DIARIO DE CÁCERES

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN-IMPRESA
Portal Llanó, 39

Subscripción.—En Cáceres: un mes, una peseta. Fuera de Cáceres: un trimestre, 3'50, (pagando en la Administración ó en la secretaría del Obispado en Coria, 3 pesetas). Extranjero, un año, 24 pesetas.
Anuncios.—En primera plana: línea: cuerpo diez, 0'25 pesetas; en segunda, línea, cuerpo ocho, 0'20; en tercera: línea, cuerpo diez, 0'10; en cuarta: línea, cuerpo ocho, 0'05.—Descuentos en los anuncios por un trimestre, el 5 por 100; por un semestre, el 15; y por un año, el 50.
Comunicados.—Precios convencionales.

No se devuelven originales.

LAS ASAMBLEAS DE LA ACCIÓN CATÓLICA

Conveniencias de una Asamblea diocesana

Con gran interés hemos seguido la publicación, en estas columnas, de la Memoria de la Asamblea de Acción Católica cauriense, que el doctor Magistral de aquel Cabildo ha leído en una reunión celebrada en la Ciudad episcopal.

De ensayo la califica modestamente el autor; mas á pesar de la premura del tiempo y de haberla tenido que limitar á las instituciones católicas-sociales de la Capital diocesana, se ha evidenciado que en nuestra Diócesis no son letra muerta los mandatos del Pontífice, ni vamos á la zaga de las demás diócesis españolas en el movimiento católico-social.

Muy justificado hemos encontrado el que al frente de la Memoria figuren las Asociaciones de carácter puramente religioso, no sólo porque ellas determinan un gran paso en la organización social á que debemos aspirar, sino porque además de ser el fin principal de nuestro ministerio, son, y en la Memoria se ha demostrado, fecunda fuente de instituciones sociales; por que el amor de Dios, que aquellas promueven directamente, no es misticismo inerte y egoísta, sino que ensancha los senos del corazón y vigoriza los sentimientos humanos, comunicándole algo de aquella infinita extensión y fortaleza divinas para difundirse después en el amor del prójimo, como de ello dan testimonios las innumerables instituciones benéficas del catolicismo, nacidas todas al calor de este amor Divino.

Es más, si el fervor religioso se hubiese mantenido en los pueblos con el vigor de otras épocas, se hubiesen disminuido en gran parte los llamados problemas sociales, que originan el incumplimiento de las obligaciones de la caridad tanto como el de las de justicia.

Pasaron ya aquellos idealismos del optimismo naturalista del pasado siglo, en que los pensadores no veían por todas partes sino venturas y armonías, y atribuían al error humano los males, los dolores y las miserias. Los cálculos puramente humanos han fracasado y la predicción de que nunca faltará la pobreza en el mundo se ha cumplido y seguirá cumpliéndose, mientras haya en la tierra descendientes de Adán que lleven en sus frentes impreso el estigma de la primera culpa.

Por eso será la religión y las virtudes cristianas un factor esencialísimo para la resolución del problema social y esas virtudes se fomentan y se organizan en las asociacio-

nes religiosas, que no están por tanto tan distanciadas, como parece, de las instituciones sociales.

Los que á la Asamblea hayan asistido, seguramente al reunirse y ponerse en contacto habrán sentido cómo se reaniman las fuerzas, se avivan los entusiasmos y se desecha el pesimismo al contemplar en conjunto tantas obras religioso-benéficas-sociales, que si en cada pueblo de la Diócesis adquiriesen al desarrollo que en la capital Diocesana, seguramente se socorrerían muchas miserias y lo que es más importante aún, se levantaría á gran altura el espíritu religioso, porque si es cierto que la religión, como llevamos dicho influye poderosamente en el desarrollo de estas instituciones, no lo es menos que éstas, como tierra agradecida y bien cultivada devuelven á la religión centuplicado el fruto que en ellas se había sembrado.

De desear sería que en todos los pueblos de importancia de la Diócesis se hiciera algo parecido á la Asamblea cauriense y que estos trabajos fuesen como la preparación y el preámbulo de una Asamblea Diocesana cuyas ventajas expondremos en otro artículo.

ZEDA DE C.
Cáceres 12—II—912.

Galdós y el premio Nobel

¡CATTOLICI DEBONO STARE ACENTI!

La nota de *L'Osservatore Romano* respecto á la adhesión de algunos católicos al homenaje al autor de *Electra*, y de que dimos cuenta en dos telegramas publicados en nuestro número de 9 de los corrientes, aparece en el respetable diario de Roma, bajo el epígrafe que dejamos en italiano, y con el siguiente texto que traducimos á la letra:

«Sabíamos por los diarios de España que se ha constituido un Comité para el homenaje al literato Pérez Galdós, autor de no pocas obras dramáticas, entre ellas aquella *Electra* que tanto ruido suscitó en sentido francamente anticatólico.

Ahora vemos que varios católicos han dado su nombre á ese Comité, haciéndose implícitamente partícipes de tal homenaje.

Seguramente estos católicos no intentan con su adhesión otra cosa que honrar á un renombrado literato, y de hecho no quieren aprobar el espíritu sectario que en muchas de las obras de ese autor se revela.

Pero nosotros no podemos menos de deplorar una semejante participación tan apta para producir, especialmente en el pueblo, equívocos y confusiones deplorabilísimas.

Ciertos distingos ó separaciones no son posibles y siempre causan daño. Por lo demás, esos católicos no se lisonjearán ciertamente de quitarle al homenaje, con su adhesión, el carácter que quieren darle los adversarios de esos católicos.

Aprovechamos, pues, la ocasión para recomendar de nuevo á los católicos que se atengan siempre á las normas fundamentales de conducta (especialmente en la vida pública), que se contienen en las instrucciones pontificias. Estas normas aconsejan á los católicos abstenerse de toda participación allí donde su presencia pueda hacer suponer lo que en realidad no es; allí donde puedan atribuírseles intenciones y aquiescencias que ciertamente no existen, pero que por lo mismo no deben parecer como si existieran, ni apoyadas en distinciones que siempre son difíciles de comprender.

(*L'Osservatore Romano*, Jueves 8 de Febrero de 1912.)

AL VUELO

Dijimos que es un dolor eso de que hasta en la Biblioteca Nacional la mayoría de los pocos lectores, que diariamente concurren, se dediquen á leer novelas.

Aunque los autores sean como Pereda, que es bueno.

No digamos como Alarcón, que es entreverao.

Y nada, si como Galdós, que es de remate.

Sueñen ustedes con la cultura de un país, en que la poca gente que lee, vá á las bibliotecas á pasar el tiempo, leyendo novelas.

¿Y para ésto se gastan millones de pesetas en construir edificios soberbios, amueblarlos con lujo, adquirir millares de libros y pagar un personal facultativo numeroso y bien dotado?

Pues porque eso dijimos y eso lamentamos, nos censura *El Tiempo*.

¡Naturalmente!

Es ahora tiempo de nieblas.

Y desbordamientos.

¡*El Tiempo* es de su tiempo!

¡Buena!

DE TODAS PARTES

El canal de Panamá

Durante el próximo año 1913 se verificará, según los cálculos de los ingenieros constructores, la inauguración del canal de Panamá, que debe unir el Atlántico y el Pacífico, á través del istmo de igual nombre.

A su sólo anuncio ya se ha constituido en los Estados Unidos una Sociedad, con un capital de 19 millones de francos, para la construcción de 15 grandes navíos destinados á San Francisco de California, utilizando la expresada vía de comunicación desde el mismo día en que sea abierto al tráfico.

—El movimiento se demuestra andando—que dirán los despiertos ciudadanos de la Unión.

SELECTA

La hora mística

Toma mi corazón! A tu saeta rindióse al cabo, en la batalla herido. Mirale cómo está! ¡Cuán dolorido! Bien declara, Señor, que es de poeta.

Sufrió el embate de la vida inquieta, y en sangre, en polvo y en sudor transido como en la lid del militar vencido, rinde la espada á tu merced sujeta.

Toma mi corazón! Puro, inocente, vaso de gracia de tu dulce fuente, cuando nació, Señor, tú me lo diste.

Mas yo tan duro, codicioso y ciego no lo supe guardar, y hoy te lo entrego, tarde y con daño, envilecido y triste.

RICARDO LEÓN

CRÓNICA AGRÍCOLA

El tiempo y el campo

Las nuevas lluvias han derretido la poca nieve que cayó en algunas regiones. La humedad es tan grande que ha llegado á registrarse el 88 por 100. Las labores del campo están paralizadas.

Los mercados

En Barcelona se nota alguna pesadez por falta de compradores. El trigo duro de Extremadura se cotiza de 23'75 á 24'50 pesetas los 100 kilogramos en Valencia.

Las cotizaciones han sido: 10'25 pesetas en Arévalo; 47'90 Barcelona; 38'50 en Ricsecc; 40 en Medina del Campo; 45 Madrid y 41 Valladolid.

Mercados extremeños

En Cáceres: trigo, de 9'50 á 10 pesetas.

En Coria, trigo á 10 pesetas los 46 kilos; cebada, á 6'25; avena, á 4; centeno, á 8 y harina, á 3'37 los 11 y 1/2 kilos.

En Montánchez, trigo, á 9'50; cebada, á 6; centeno, á 4.

En Plasencia, se cotiza el trigo, á 12 pesetas; cebada, 6'25; avena, 3'25; centeno, 9.

En Cañaveral, trigo, 10'50; cebada, 5'50; avena, 4; centeno, 7'50;

En Don Benito: mercado animado, aumentando la demanda de trigo.

Últimas cotizaciones. Trigo rubio, superior, á 11 pesetas fanega; id. albar, 9'75; cebada, 6; avena, 3'75.

La producción agrícola

Del interesante avance estadístico de la Junta Consultiva Agronómica son las cifras siguientes: Trigo.—La producción de este cereal ha sido de 40.414.186 quintales métricos en 1911, contra 37.407.517 en 1910, 39.218.885 en 1909, 32.650.384 en 1908 y en 1907 28.305.739.

Tomando 78 kilogramos como peso del hectolitro, la producción de trigo en 1911 es equivalente á hectolitros 51.813.059, y es la mayor del quinquenio.

Cebada.—Se tiene noticia de una superficie sembrada en secano de 1.359.848 hectáreas, que ha producido en 1911 hasta 17.110.480 quintales métricos de cebada. De regadío fueron sembradas 83.841 hectáreas, que produjeron 1.786.494 hectolitros. La superficie total de tierras destinadas á cebada fué de hectáreas 1.443.689, que rindieron quintales métricos 18.896.974.

Avena.—Fueron sembradas 510 mil 400 hectáreas de secano y produjeron 4.868.638 quintales métricos. De regadío fueron sembradas 2.905, que dieron 45.954 quintales. En total, lo sembrado de avena eran 513.305 hectáreas, que han producido 4.914.592 quintales.

Centeno.—En secano, 803.713 hectáreas, que dieron 7.334.380 quintales. En regadío, 586 y 5.981. En total, 804.299 hectáreas, que dieron 7.340.311 quintales métricos.

Maíz.—350.346 hectáreas; quintales en secano 4.497.720. De regadío, 113.056 hectáreas y 2.800.060 quintales. En junto, 463.402 hectáreas y 7.297.780 quintales métricos de maíz.

La producción alcanzada durante el quinquenio y expresada en millones de quintales métricos, fué la siguiente:

1907, trigo, 27'30; cebada, 11'65; avena, 2'47; centeno, 6'87; maíz, 6'44.

1908, trigo, 32'65; cebada, 15'15; avena, 4'08; centeno, 6'71; maíz, 2'11.

1909, trigo, 39'21; cebada, 17'76; avena, 4'98; centeno, 8'87; maíz, 6'71.

1910, trigo, 37'40; cebada, 16'61; avena, 4'21; centeno, 1'01; maíz, 6'95.

1911, trigo, 40'41; cebada, 18'90; avena, 4'91; centeno, 7'34; maíz, 7'30.

la de arroz, en 642.408; la de panizo, en 18.849, y la de mijo, en 3.144 quintales métricos.

En 1911 se han producido 953.673 quintales métricos de garbanzos, 2.013.360 de habas, 618.855 de guisantes, 1.534.288 de judías, 158.123 de albarjones, 17.104 de algarrobas, 106.307 de lentejas, 205.727 de almortas, 306.823 de yerros, 71.757 de de altramuz y 138.140 de cacahuet.

Fiestas en los Padres

En la Iglesia de los PP. Misioneros de la Preciosa Sangre concluyeron anteayer las fiestas en recuerdo de las Apariciones de Nuestra Señora de Lourdes.

La Capilla de la Virgen estuvo primorosamente adornada al estilo romano con profusión de flores y luces y elegante novedad de colgaduras.

Se cantó música de los reputados maestros Samuel Webbe, Capocir, Pérez, Fantozzi R., Martiniano y otros autores á una, dos, tres y cuatro voces, interpretándolas los Misioneros con gran afinación y exquisito gusto.

Ayer 11, á las ocho, se celebró la Misa solemne, ejecutando los cantores la de Trueba, á tres voces. Por la noche, en el ejercicio celebrado como los anteriores días, predicó elocuentemente el R. P. Nicolás Santoro sobre el tema «La Virgen Santísima embajadora de la fe cristiana». El canto se tomó de compositores ingleses é italianos.

A pesar del malísimo tiempo de lluvia, acudió todas las noches numeroso concurso de fieles que deseaban honrar á María en el aniversario de sus Apariciones milagrosas.

La Comunión fué extraordinaria y la asistencia del último día superior á los demás.

Felicitemos á los RR. Misioneros que ningún sacrificio escatiman para dar gloria á Dios y santificar las almas de los fieles cristianos.

Homenaje al Dr. Tolosa

Al otorgar S. M. el Rey la Gran Cruz de Beneficencia al sabio y popular médico Dr. D. Manuel de Tolosa Latour, iniciador de la ley de Protección á la Infancia y de otras disposiciones que tanto beneficio reportan á España, unos cuantos amigos y admiradores suyos acuden al público generoso y espléndido, para que contribuyan con la cantidad que juzgue conveniente, á fin de costear las insignias que ha de ostentar con orgullo, sobre su noble corazón, el Secretario General del Consejo Superior de Protección á la Infancia y Represión de la Mendicidad.

España Entera, y principalmente esta provincia, debe rendir un tributo de cariño y adhesión al hombre bueno y eminente, honra de nuestra Patria, que con gran altruismo viene consagrando su vida á la salud de los niños y de las madres, al bien de la humanidad.

Las cuotas, que serán desde una peseta en adelante, se entregarán á D. Castor Ibarlucea Martínez, domiciliado en Cáceres (Margallo 47), advirtiéndolo al público que si los fondos obtenidos excedieran de los gastos que han de ocasionar las insignias aquéllas se destinarán á un donativo para el Sanatorio de Chipiona, obra admirable, debida al personal esfuerzo del Dr. Tolosa Latour.

La suscripción termina el 10 de Marzo próximo.
Cáceres 10 de Febrero de 1912.

El temporal en Extremadura

Otros hundimientos.—En Santa Ana.
—Los vecinos salvados

En Cáceres sigue el temporal produciendo no pocos daños y exponiendo a grandes peligros a cuantos vecinos habitan en casas cuyo estado de seguridad no es el que debiera tolerarse.

Las fuertes lluvias que con cortas intermitencias caen sobre esta población, están ocasionando bastantes derrumbamientos. De la casa de don Víctor García han vuelto a caerse grandes trozos de paredes. El andamio construido para derribar sin gran peligro las paredes que aún no se han derribado, está ya terminado esperándose sólo a que el tiempo permita trabajar.

Un señor arquitecto ha ordenado que se desaloje por completo la casa de D. Lorenzo Santos que también amenaza derrumbarse.

En los alrededores de la capital también han ocurrido varios hundimientos.

El más importante fué ayer en las primeras horas de la madrugada. Las casas llamadas de Santa Ana se encuentran en bastante mal estado de seguridad que han empeorado con el tiempo reinante.

Ayer, la casa pequeña, comenzó a hundirse, aunque muy despacio, cuando dormían en ella cuatro personas de las cuales había una niña pequeña. Apenas tuvieron tiempo de salir corriendo de la casa, cuyo tejado se derrumbó con estrépito.

Sólo hay que lamentar las pérdidas materiales.

La inundación y la alcantarilla.—Derrumbamientos.—Salvamentos.

Moraleja, 11
Ya se tienen noticias exactas de lo ocurrido en el pueblo.

La motivó el arroyo Merdero que va por extramuros del pueblo y que inundó al desbordarse, efecto del mal sistema de alcantarilla, unos 60 metros cuadrados de terrenos que tenían de altura más de 30 centímetros de agua.

Dos casas especialmente se hallaban inundadas por el agua hasta bastante altura. La mayor parte de las casas aisladas por la inundación estaban habitadas siendo preciso el empleo de personas y caballerías para el salvamento de personas y enseres.

Ocurrieron varios desbordamientos.

Parador hundido
Torrejón, 11.

Últimamente se ha hundido el parador de «Estacas» situado en la calle del Carmen, propiedad de D. Feliciano Gil.

Cogió a 51 cerdos gordos debajo, matando a 4 y salvándose los restantes.

Continúan ocurriendo derrumbamientos.

El pantano del Sr. Delgado
Tejeda, 11.

El pantano de este pueblo, propiedad de D. Mariano Delgado, fué arrastrado por las aguas, según dimos oportuna cuenta.

Se hallaba situado en la finca «Dehesón».

Además de las pérdidas que ahora se han dejado sentir con el desbordamiento del agua, producen más grande pesar las que se esperan en lo sucesivo cuando se haga preciso utilizar el pantano.

Los labradores están apenadísimos.

EL SALVAMENTO DE PERSONAS
MERECE RECOMPENSA

Las inundaciones de estos días han producido sin duda alguna muchos perjuicios en el desdichado pueblo de Torrejón, donde los daños del temporal harán seguramente engrosar el número de los emigrantes del que hace años fué un industrioso pueblo.

La hora en que ocurrió la primera inundación, contribuyó a que fueran sorprendidos en sus domicilios la mayor parte de los vecinos a quienes

aisló el agua, amenazándoles constantemente con ahogarles en caso de una muy probable avenida.

Entre los que trabajaban incesantemente por salvar a las personas, se encuentra un humilde peón caminero, cuyo nombre es ensalzado en Torrejón y para el cual no son pocas las personas que nos ruegan pidamos una recompensa.

Se llama Salustiano Gil, quien exponiendo varias veces su vida, montó en una caballería que á nado llevaba a las ventanas de casas inundadas, sacando a cuantos se hallaban en peligro.

No descansó hasta que todos estuvieron en salvo. Bien merece, pues, que por el Sr. Gobernador se proponga al valeroso peón caminero para una recompensa, lo que sinceramente nos complacemos en solicitar, con tanto más desinterés, cuanto que no conocemos al propuesto.

DE NUESTROS CORRESPONSALES
POR CORREO

Consecuencias del temporal
Coria, 12.

Se están recibiendo á diario en el palacio episcopal comunicaciones de distintos pueblos de la diócesis, denunciando graves desperfectos ocurridos en iglesias y casas rectorales á consecuencia del horrible temporal.

Los párrocos de Torrequemada, Riolobos, Vegas de Coria, Cadalso y otros se han visto obligados á desalojar las casas parroquiales y suspender el culto en sus iglesias por no ofrecer seguridad; en la de Cadalso cayó una chispa eléctrica durante la última tormenta.

El Excmo. Prelado ha recurrido al Ministro de Gracia y Justicia, comunicándole cuanto ocurre y en demanda de recursos pecuniarios, de que carece la diócesis, para atender á estas necesidades.

Presumimos que poco ó nada se obtendrá; y los templos y casas rectorales continuarán con sus desperfectos, ó arruinados.

Un exhorto.—Intensidad de las lluvias.—Magnitud de la última crecida.—Casas arruinadas.

Alcántara, 12.

En exhorto del Juzgado de Instrucción de Hervás dirigido á éste, se interesa la busca y, en caso de ser hallado, la identificación del cadáver de un hombre cojo y manco que se vio desaparecer en la mañana del 7 del actual arrastrado por la corriente del río Alagón junto á Granadilla y que se cree pueda ser un tal Félix Martín.

¿Será éste el cadáver de un hombre desnudo que varias personas aseguran haber visto pasar por uno de los ojos del puente en la crecida del día 8 á las tres de la tarde?

—Una prueba de lo mucho que ha llovido es que el río Tajo aún no se ha metido en caja, como aquí dicen, desde que salió de ella el día 5, y cuentan que para eso necesita escalar una altura de 20 metros sobre la ordinaria.

—Para darse cuenta de la magnitud de esta última crecida y para que no se achaque á exageraciones del corresponsal eso de los 32 metros á que llegó, bueno será demostrarlo á los que, por no conocer el terreno, les parecerá increíble.

Las medidas no se dan á bulto, sino que se toman del mismo puente.

El ojo principal de éste, por donde en el estiaje pasa holgadamente toda el agua, tiene sobre su nivel de verano 40 metros de alto y 30 de ancho; de donde resulta que el arco, siendo de medio punto, tiene de altura sobre sus arranques 15 metros, y los pilares 25; se entiende sobre dicho nivel. Cada hilera de las canchales que lo forman, tiene 0'50 de grueso.

En la crecida á que nos referimos del día 8, subieron las aguas 7 metros sobre las primeras dovelas de los arcos, quedando al del medio otros 8 metros de luz, y menos á los otros, por estar algo más bajos, aunque la superficie del puente es plana.

—En el inmediato pueblo de Piedras Albas se han derruido algunas casas, entre ellas un parador de don Miguel Montes.

GRAVELINAS EN CÁCERES

Lo que hemos ganado

El *Nuevo Diario de Badajoz* que, como todos los periódicos de la capital hermana, ha emprendido una enérgica campaña en favor de aquellos intereses locales excitando sin descanso á trabajar porque vuelva á Badajoz el Batallón de Gravelinas que hoy guarnea: nuestra plaza, publica un artículo encaminado á despertar á aquellos vecinos de la apatía en que los supone sumidos y en el cual demuestra al céntimo lo que han perdido con las fuerzas que están en Cáceres.

Tan verdad creemos cuanto allí se dice, que no tenemos inconveniente en reproducirlo, aunque diferenciándose nuestros propósitos en que el periódico pacense demuestra lo que perdió Badajoz y nosotros lo que gana Cáceres.

He aquí cifras y comentarios:
HABERER DE UN DIA

	Pesetas
400 plazas á 0'65	260
1 teniente coronel	17'55
2 comandantes	26'60
4 capitanes	42'10
6 primeros tenientes	41'10
7 segundos tenientes	40'35
16 sargentos	42'65
Banda (cornetas y tambores)	8'90
TOTAL	479'35

Total de haberes en 365 días, 174.972 pesetas 75 céntimos.

POR OTROS CONCEPTOS (medio mensual)

Cruces y gratificaciones de efectividad de señores jefes, oficiales, clases y tropas	300
Gastos de capotes, guerreras, pantalones, polainas, roses, fundas, trajes de faena, zapatos, alpargatas y mochilas	600
Gastos de agua, limpieza, utensilios, blanqueos y varias	150
Caballos de señores jefes y acémilas del carro, gastos de pienso	200
Sostenimiento general del edificio del cuartel	100

Conceptos que importan al año pesetas 26.250 que sumados á los haberes dan un total de 201.212 pesetas que con otros gastos imposibles de calcular hacen 250.000 pesetas, que en Cáceres ingresan desde que trasladaron al batallón.

Veán nuestros propietarios, granjeros, labradores, comerciantes, industriales de todas clases y el pueblo en general, porque á todos alcanzan los beneficios, si es llegada la hora de vencer la inercia que tanto les perjudica y siquiera por una vez se muestren activos y celosos de sus intereses, para no perder unos ingresos necesarios á la vida de nuestro pueblo y que no tienen compensación posible.

Tengan además en cuenta que los sueldos á que anteriormente hacemos mención se refieren á un batallón destacado, sin plana mayor, y que la plana mayor puede estar lo mismo con el primer batallón que con el segundo, es cuestión de pedirlo, de tener influencias suficientes para obtenerlo y entonces estas doscientas cincuenta mil pesetas se elevarían á mucho más, pues que con la plana mayor vienen más jefes y oficiales, las bandas de cornetas y tambores, música, oficinas, carros, etcétera, etc.

NO compréis chocolate sin probar los de La Pura. Véase anuncio en 3.ª plana.

GOBIERNO CIVIL

La glosopeda

Según nos dice el Inspector de Higiene Pecuaria Sr. Jiménez de la Torre, se han presentado varios casos de glosopeda en el término de San Vicente de Alcántara y en la

parte que corresponde á la provincia de Cáceres.

La enfermedad decrece en la mayor parte de los pueblos excepto donde comienza ahora, como en Calzadilla, que aumenta considerablemente.

La viruela
Signe causando víctimas en el pueblo de Valverde del Fresno la epidemia variolosa.

A tal término ha llegado la enfermedad, que no sería malo que se tomaran medidas extremas.

Licencias de caza

Se han concedido: á D. Manuel Artaloytia, de Trujillo; D. Jacinto Acedo, de Alcuéscar; D. Federico Pizarro, de Garrovillas, y D. Vicenlonta, de Valencia de Alcántara.

Manuel Plasencia Fernández

Agencia general de Negocios

y Habilitación de Clases pasivas

PLAZA MAYOR, 39.—CÁCERES.

Gestiona el inmediato cobro de los Resguardos de Cuba, en las mejores condiciones para los interesados.

Se encarga de la administración de fincas rústicas y urbanas, compraventas de las mismas y de cuantos asuntos se le confíen.

Notas de sociedad

Viajes.—Han llegado:

De Madrid, la distinguida señora D.ª Cesárea Vaqueró, madre de nuestro estimado amigo el jefe de la Sección provincial de Instrucción pública, D. Felipe López Colmenar.

Del mismo punto, el diputado á Cortes por Naval Moral D. José Rosado Gil.

Bautizo.—Se celebró ayer tarde en la parroquia de Santa María el de la preciosa niña de los Sres. de López Colmenar, á la que se puso el nombre de Mercedes.

Fueron padrinos su abuela doña Cesárea Vaqueró, viuda de López Colmenar y el abogado y oficial 2.º de Telégrafos D. Gabriel Hombre Chalvó.

Los concurrentes á la ceremonia fueron espléndidamente obsequiados con un buen servido «lunch» en la Fonda Europa.

Nuevamente damos la enhorabuena á los venturosos padres.

Necrología.—Ha fallecido en Cadalso el día 5 de los corrientes después de recibir los Santos Sacramentos, D.ª Vicenta Pacheco, madre del Párroco de dicho pueblo don Nicolás Serrano Pacheco.

Los concurrentes á la ceremonia fueron espléndidamente obsequiados con un buen servido «lunch» en la Fonda Europa.

Interesante

Ortopédico herniólogo en Cáceres

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en PLASENCIA, el día 23 del actual mes de Febrero, de 11 á 1 y de 3 á 6, en la *Fonda de Romero*; en CÁCERES los días 24 y 25 en el *Hotel de Europa* y en TRUJILLO, todo el día 26 y la mañana del día 27 en el *Hotel González*, para los que padezcan de *Hernias (quebraduras)*, *desviaciones del espinazo*, *coxálgias*, *parálisis infantil de las piernas*, *desviaciones de las rodillas*, *corvaduras de la tibia*, *pies equinos*, *varus y valgus*, *tarsalgia* de los adolescentes ó *pie plano doloroso*, *abultamiento del vientre*, *descenso de la matriz*, etcétera, que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En MADRID, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

Enviaremos gratis á quien lo solicite nuestro interesante folleto sobre «*hernias y afecciones ortopédicas*».

VARIAS NOTICIAS

POR CORREO
Coria, 12

En la Junta verificada ayer en la Sociedad de la Caja de Ahorros, se hicieron cuatro préstamos por valor de 315 pesetas é imposiciones por el de 26. Ingresaron siete socios nuevos.

—La Junta Directiva del Círculo Católico, nos ruega participemos á las numerosas personas que se dignan depositar periódicos y revistas en el Buzón destinado en aquel Centro á la Buena Prensa, envíen los diarios al día siguiente de leerlos, nó á los seis ú ocho, cuando ya su lectura casi no tiene interés.

—Ha salido para Alcántara, la discreta y simpática joven Epifania Jiménez, acompañada de su hermano, el Vice-Rector del Seminario, D. Servando Jiménez.

Corresponsal.

JORGE DOMÍNGUEZ

= 2 Ezponda 2 =

Coloniales y curtidos,
al por mayor y menor

Paquetería, Cordelería, Piedras para Molinos de la Dordoña y La Ferté; herramientas y accesorios de molinería.

EXPONEDURIA OFICIAL DE EXPLOSIVOS

NOTICIAS

Se ha dispuesto que se publiquen en la *Gaceta* las relaciones de altas, bajas y alteraciones habidas en el escalafón del Magisterio desde 1.º de Abril al 31 de Diciembre del año anterior.

INSTITUTO RADIUMTERÁPICO

DE MADRID

Los que padecen cáncer, lupus, anisomias, leucoplasias, bocio exofálmico, manchas ó graves enfermedades de la piel, sufren hasta su muerte vida desesperada por dolores y molestias, por ser aquéllas refractarias á todos los recursos terapéuticos que han empleado para curarse. Sometiéndose en este Instituto, Paseo de Recoletos, 31, Madrid, al tratamiento del *radium*, verdadero y único específico de estas enfermedades observarán, en las primeras aplicaciones, todos, notable mejoría, y la restante, la mayor parte, su curación.

Han terminado las oposiciones á ingreso en el Cuerpo de Telégrafos. Los aprobados han sido 119, ó sea número igual al de las vacantes anunciadas.

El número 1 de los aprobados ha obtenido la puntuación de 324, y el último 218,6.

Respecto á la ampliación de plazas solicitadas por muchos, no se ha resuelto nada.

VINOS Y COGNAS de la casa de

Pedro Domecq

(APERITIVO RADIUM)

Representante general:

LUIS JAÉN PARRA

San Juan de Dios, 10.—MÉRIDA.

Además del periódico republicano lerrouxista que varias veces se ha anunciado aparecerá en Cáceres, volverá á publicarse *El Norte de Extremadura*, que representó mucho tiempo á la política democrática.

I. GIRAUD

DENTISTA

Plaza Mayor, 3.—CÁCERES.

CONSULTA DE SEIS A NUEVE

NOTAS POLÍTICAS Y ÚLTIMAS NOTICIAS TELEFÓNICAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

NOTAS POLÍTICAS

¿Habrá crisis?

A pesar de haber desmentido la noticia de la crisis el ministro de la Gobernación, escribe *La Epoca*:

«Dicen que es casi segura la salida del Gabinete del Sr. Rodríguez, y que se hacen esfuerzos para convencer al Sr. Navarro Reverter de que debe aceptar la cartera; pero éste encuentra los mismos inconvenientes que le impidieron aceptar en el mes de Diciembre; pues ahora, como entonces, se le exige que en breves días confeccione un Presupuesto nuevo, ó que acepte la responsabilidad del que prepara el actual ministro, que ofrecerá un pequeño déficit inicial, y que liquidará seguramente con un gran descubier-»

«Además, el Sr. Canalejas tiene necesidad de hacer ministro al señor Alba, que está resueltamente apoyado por el Sr. Moret. Se cree que el presidente aprovechará la oportunidad para desprenderse del general Pidal, y que el sucesor de éste será el Sr. Alba.»

«No es esto, sin embargo, lo que preocupa al Sr. Canalejas, sino la situación en que se halla colocado ante las Cámaras otro de los consejeros.»

Los daños del temporal

El presidente y el Sr. Gasset dieron cuenta en el Congreso de antea-yer del resultado de su visita a Sevilla; el Sr. Barroso comunicó a sus compañeros los datos de los efectos que los temporales han producido en distintos puntos de España. Se acordó, en vista de todo ello, acudir al auxilio de los daños y de la miseria, y se dividió el problema en tres partes.

Primera. Necesidad de remediar urgentemente, en la medida proporcional, el hambre que se siente en distintos puntos de España por causas de los temporales. Para ello se decidió presentar a las Cortes un proyecto de concesión de un crédito de pesetas 1.250.000.

Este acuerdo se tomó después de estudiar los debidos antecedentes.

Segunda. Daños y estragos producidos en las carreteras y en los caminos.

Se acordó aguardar a que los ingenieros jefes de las provincias remitan los presupuestos de reparación, y entonces estudiar si hay consignación bastante en el presupuesto actual, y, sino, habilitar los recursos necesarios para esta necesidad.

Tercera. Obras de defensa. El Consejo acordó hacer constar que en la ley aprobada respecto a obras públicas se incluirá un plan de previsión para defensa de las poblaciones, consignándose para su ejecución 25 millones de pesetas.

Dijo el Sr. Gasset que de existir en la cuenca del Guadalquivir los pantanos reguladores, podrían embalsar 300 ó 400 millones de metros cúbicos de agua.

Las discusiones en las Cámaras

A los periodistas, dijo ayer el señor Canalejas que no había nada de particular; que a primera hora acudiría al Senado, en donde iba a discutir el informe de la Comisión de ley de servicio militar obligatorio, y que después iría al Congreso, en cuya Cámara creía él que comenzarían las prórogas de sesión, de acuerdo con lo que acerca de ello tenía hablado con el conde de Romanones.

Dimisión confirmada

Al saludar ayer mañana a los periodistas que hacen información municipal al Sr. Francos Rodríguez, manifestó que su actitud era la misma de anteaer, ratificando su propósito de abandonar la Alcaldía.

AGENCIA MENCHETA

(Prohibida la reproducción de su servicio)

Conferencias telefónicas

Madrid 13, tarde.

LOS RUMORES DE CRISIS

Canalejas y los periodistas

Esta mañana ha recibido a los periodistas, como tiene por costumbre, el Jefe del Gobierno.

Había bastante interés por oír sus declaraciones, pues los insistentes rumores que han circulado sobre la próxima crisis, despertaron la curiosidad en los Círculos políticos.

Vueltas con la crisis

El Presidente, apenas recibió a los periodistas, y sin esperar a que se le hiciera ninguna alusión sobre el cambio probable de algunos Ministros, habló sobre los rumores de crisis.

«Veo—nos dijo—que siguen ustedes dándole vueltas al asunto de las crisis. Creía que ya estaban desconfiados por los pocos éxitos periodísticos que les proporcionó esa cuestión; pero puesto que no es así, ustedes mismos cargarán con los fracasos.»

Ni ahora, ni en Carnaval, ni en la Cuaresma, ni en mucho

El Presidente estuvo hoy muy explícito, desmintiendo los rumores de crisis.

Se vio que estaba sencillamente molesto por las versiones que han hecho circular los que se las dan de muy amigos suyos.

Nos aseguró que no hay nada que haga presagiar el planteamiento próximo de la crisis.

Del Gabinete actual—dijo—no saldrá ninguno de los Consejeros, ni ahora cuando tantos conflictos suponen hay, ni antes ni después de los Carnavales, ni aun cuando llegue Semana Santa.

Y puedo asegurarle a ustedes que no veo en el horizonte ningún dato que haga sospechar puede venir la crisis. Esta señora no se deja ver por ahora.

Se marcharán todos

Respecto a los rumores circulados sobre si la crisis alcanzaría a los Ministerios de Hacienda, de Fomento y de Marina, el Presidente dijo que no podía inventarse nada más improbable.

No ha llegado el caso de que se presente ninguna dimisión—dijo—. Cuando llegue el momento oportuno nos marcharemos todos.

Pregunta de un periodista.—El Parlamento y los Ministros.

En la conversación del Sr. Canalejas con los periodistas y cuando aquél aseguraba que saldrían todos los Ministros juntos, hubo una intervención que es comentadísima.

Uno de los periodistas que le escuchaban le preguntó si no era cierto que, cuando hace bastante se hablaba de crisis, dijo que era posible saliese algún Ministro al abrirse el Parlamento.

Aunque eso hubiera asegurado, tampoco diría nada contra lo que ahora aseguro. Lo que yo dije entonces, es que si cuando se abrieran las Cortes y efectos de los debates que se plantearan, se hacía imposible la vida a algún Ministro, saldría del Gabinete.

Hasta ahora, no se ha presentado el caso a que yo aludí y es por tanto imposible aplicar mis palabras.

Nada ha pasado para hacer esa modificación que se pretende.

La negociación con Francia

A continuación nos habló el Presidente de las nuevamente comenzadas negociaciones con Francia, sobre los asuntos de Marruecos. Dijo que, en efecto ayer habían

celebrado una entrevista y que en breve continuarían casi sin interrupción.

El Gobierno está dispuesto a dar algún empuje frente a las negociaciones y la actividad no tardará en verse.

La Alcaldía de Madrid.—Dimisión oficial.—La sustitución.

También nos ha hablado esta mañana el Presidente sobre la cuestión de la Alcaldía de Madrid de que tanto se ha hablado.

Nos manifestó que anoche confirió sobre el asunto con el señor Francos Rodríguez, quien le presentó la dimisión con el carácter de irrevocable por la situación violenta en que ha quedado respecto al Ayuntamiento, por lo que ha resuelto el Ministro de Hacienda.

El Alcalde dimisionario preguntó al Sr. Canalejas si el Gobierno se hacía solidario de la actitud del señor Rodríguez declarando ilegal el impuesto sobre pesas y medidas, contestando afirmativamente el Jefe del Gobierno.

Entonces ratificó su dimisión el Sr. Francos Rodríguez.

Hasta ese momento—dijo el señor Canalejas—no ha sido oficial la dimisión del Alcalde de Madrid y por tanto era imposible que yo antes hubiera hecho ninguna gestión relacionada con el cargo vacante.

Agregó que es incierto haya ofrecido la vara a nadie tanto directa como indirectamente. Ahora es cuando han de comenzarse a hacer esas gestiones.

Pidiendo socorros

En los Ministerios de la Gobernación y de Fomento, se están recibiendo ininidad de telegramas puestas por Alcaldes y Corporaciones municipales pidiendo socorros para repartirlos entre los damnificados por el temporal.

EL CRIMEN DE HOY

La mata por adulterio.—En el Club Bilbaíno.—Detención del criminal.—Los detalles del suceso.

Esta mañana ha ocurrido un crimen que ha impresionado hondamente a cuantos lo conocen.

Ya cerca del mediodía entró un caballero con una señorita en el «Club Bilbaíno» situado sobre el café de Fornos. Pidieron un reservado, donde entraron, pidiendo al mozo que les sirviera un almuerzo.

Ella es una mujer rubia, hermosa y muy guapa.

Ambos vestían con elegancia. El camarero se negó a servirles, fundándose en que no eran socios del Club.

Entonces le pidieron que les trajera a él una copa de cognac y a ella una de jerez, mientras venía un caballero que era socio.

Retiróse el camarero para traer lo pedido y apenas cerró la puerta, cuando sonaron dos disparos de arma de fuego dentro de la habitación reservada.

Cuando volvió a entrar en ella se encontró al caballero empuñando furiosamente un revólver.

La mujer estaba tendida en el suelo en medio de un charco de sangre. Preguntó entonces el camarero al agresor qué había hecho, contestándole éste que había matado a su mujer de la que estaba desoasado hace tiempo, porque había comprobado que le era infiel.

Agregó que él no se había suicidado porque el revólver no funcionaba. Fue detenido, sin que opusiese resistencia.

La mujer presentaba una extensa herida en la sien, falleciendo cuando llegaron los Médicos de la Casa de Socorro.

El detenido se llama Francisco Campoamor y es alquilador de coches.

Ella se llama Encarnación. Parece ser que han sido hallados

los trozos de una carta en la cual se comprueba la infidelidad de la desgraciada.

El tiempo.—Desgracia

LARACHE.—El tiempo mejora notablemente. Sin embargo los ríos alcanzan un nivel bastante elevado.

Un sargento de esta guarnición llamado Juan Lorenzo, salió del cuartel sin el debido permiso, siendo arrastrado por la corriente del río en el que pereció ahogado.

Las bajas del día 8

MELILLA.—Se tienen en esta plaza noticias oficiales de las bajas que hubo en el combate del pasado día 8.

Resultaron heridos graves el segundo teniente del Regimiento de Alcañara Sr. Monasterio y el cabo del mismo Sr. Castel y el soldado Ramón Arrán y leve el soldado Francisco Gallejo. De la policía indígena resultó un soldado muerto y otro herido grave.

El temporal en Sevilla

SEVILLA.—A pesar del descenso del Guadalquivir, éste lleva todavía 2 metros de agua sobre el nivel ordinario.

En toda la ciudad hay muchos obreros que piden de comer.

Se ha repartido pan y raciones de comida así como el producto de la cuestación de los estudiantes.

Aumenta la demanda de socorros de los pueblos de la provincia, donde los daños son grandísimos.

Al retirarse las aguas las calles han quedado convertidas en un pantano de inmundicias. En muchas partes de esta provincia la miseria es espantosa, pues escasea el pan y la harina.

En la Isla Mayor los daños son enormes habiéndose en ella ahogado ininidad de ganados.

El conflicto que se plantea es grandísimo.

En Santipanci han ocurrido nuevos hundimientos.

En los barrios de Triana y San Bernardo ha habido todavía necesidad de distribuir socorros en lanchas.

LA MADRILEÑA

Con la venida del Batallón rebaja los 4 pds. diarias y ofrece buenas habitaciones para fijos en el principal.

Gabinetes y alcobas, todas con Timbres, luz eléctrica y bien amuebladas.

Menú: (por el expresa lo precio)

AT MUEERZO
Huevos.—Un plato de carne con variación.—Pescado.—Bisteco.

COMIDA
Sopas.—Tres platos más.—Postres: Galletas Marías, quesos y frutas.

BODEGAS BILBAÍNAS



CONAC FARO

PROBADO

LA PUREZA
Gran Fábrica de Chocolates
movida por electricidad

Salutarie González

PLASENCIA

Depositario en Cáceres.

D. Adolfo Carrero.

Cáceres, 1912.—Imprenta y Librería Católica

VIDES AMERICANAS

Injertos.—Bardados.—Estacas injertables y de viveros de todas clases y para todas las comarcas vinícolas de España

Única casa premiada con cuatro medallas de oro y con diploma de honor

20.000.000 de plantas a la venta

Academia politecnica de Ntra. Señora de Guadalupe

Para alumnos de 1.ª y 2.ª enseñanza, Magisterio y estudios de las Facultades de Farmacia, Derecho, Ciencias, Letras, preparatorio de Medicina, Correos, Telégrafos é ingreso en otras carreras especiales tanto civiles como militares.

Instalado en local inmejorable por sus condiciones higiénicas y a unos doscientos metros del Instituto General y Técnico.

UNICO CON PROFESORADO ESPECIAL.
REPASO de las asignaturas de 2.ª enseñanza y Magisterio y preparación para Grado, Beatriada, ingreso en Bachillerato y Magisterio.
Preparación para las oposiciones a escuelas de niños y de niñas.

Profesores con título.

ALUMNOS INTERNOS, MEDIO EXTERNOS Y EXTERNOS.
Resultado obtenido en el curso de 1910 á 1911:

Matriculas de honor 6 | Notables 27
Sobresalientes 19 | Aprobados 79

Reglamento y condiciones pidanse al Director

D. Francisco Campón Rico
CALLE ANCHA, NÚM. 3.—CÁCERES.

